

## ЭТО БЫЛО В ТЫЛУ

В 1941 году наша строительная организация, где работал и мой муж, эвакуировалась из города Николаева на Урал.

Почти месяц были в дороге. В Свердловске нас встретили рабочие, помогли выгрузиться на Уралмаше в лесу. Неделю прожили в палатках, потом на Шарташе в дачном домике. Муж сразу вышел на работу. Вскоре принес ордер на квартиру. Это было общежитие педагогического института. Я стала работать в интернате. Получила койки, все необходимое. Вскоре привезли детей из детских домов и детей, которые потеряли родителей. Разместили. Надо обусть, одеть, накормить...

Работали во всех цехах завода, во всех трех сменах. Продуктовые карточки получали как рабочие, то есть по 400 граммов хлеба, сахар, масло. В столовой было трехразовое питание. Вскоре дали ватники. Морозы были 40-градусные. К новому году имели теплое белье, телогрейки, делали валенки. Немного спустя обеспечили ребят ботинками. К этому времени организовали мастерскую для починки обуви. Мастерами были мальчики из интерната. Прислали двух комсомолок-воспитательниц, приняли кастаньяншу и вахтера.

Когда наша армия пошла в наступление, меня вызвал директор завода и сказал, что надо подумать о досуге. «Завод будет строить клуб, а вы, директора интернатов, организуйте красные уголки». С чего начать? Посоветовалась с художником-оформителем. Стол накрыли красной скатертью. Я принесла шахматы, научила девочек играть. Оформили стенгазету. Приобрели репродуктор. Часто приходили шефы из цехов, беседовали и слушали вместе Информбюро. Вызывали в комитет комсомола – там читали письма с фронта.

Был такой случай. Собирались после работы домой пойти. Вдруг: «Серебрякова, давай людей». Оказывается, подкатили вагон дров. Надо разгрузить. Прибыло все начальство. Одни сбрасывали, другие складывали, рубили и подтаскивали к общежитию. Вагоны нужны были фронту.

Эти годы работы с детьми в тылу в моей жизни – самые трудные и памятные. Где-то теперь мои мальчики и девочки? Думаю, они тоже не забыли горести и радости тех трудных лет.

### **З. СЕРЕБРЯКОВА, ветеран труда, жительница города.**

Серебрякова, З. Это было в тылу : [воспоминания ветерана труда, жительницы г. Краснотурьинска о работе с детьми в Свердловске в годы Великой Отечественной войны] / З. Серебрякова // Заря Урала. – 1985. – 15 окт. (№ 123). – С. 3.